湘江战役中红军将士组织纪律观念及其时代价值

区莹

(广东松山职业技术学院马克思主义学院,广东韶关 512000)

[摘 要]以湘江战役为研究对象,聚焦该时期红军的政治工作、军事行动与组织机制建设,展开系统而深入的分析。重点探讨红军在面临严峻敌我力量对比和极端作战环境时,所展现出的高度组织性与纪律性。研究从中国共产党关于纪律建设的理论与实践传统出发,阐释湘江战役中广大指战员如何通过对党的绝对忠诚、上下一致的团结协作和坚决的命令执行,体现出严密而自觉的组织观念,并阐发湘江战役中红军纪律性建设在新时代背景下所蕴含的重要启示与传承价值,对当前加强党的组织建设、强化党员意识、提升队伍战斗力等方面的现实借鉴意义。

[关键词]湘江战役:组织纪律

[作者简介]区莹(1997—),女,广西贵港人,广东松山职业技术学院马克思主义学院助教, 法学硕士,研究方向:马克思主义中国化。

[DOI] https://doi.org/10.62662/llyj0104009

[本刊网址]www.oacj.net

[中图分类号]E297 [投稿邮箱]llyj2025@163.com

在全国组织工作会议上,习近平明确指出:"每个党员特别是领导干部都要强化党的意识和组织观念,自觉做到思想上认同组织、政治上依靠组织、工作上服从组织、感情上信赖组织。"组织是集体的一部分,是凝聚力量的重要部分,我们党任何一个人都离不开组织,我们需要强化自身的组织纪律性,严格遵守党的组织纪律要求,凝聚一心干大事,形成坚不可摧的坚实屏障。湘江战役是一次组织紧密、凝聚团结的集体战役,是全党全军铁一般的组织纪律的生动、深刻体现,更是一次团结一心、生死相连的生动实践。

一、湘江战役中红军将士组织纪律内涵

一个没有纪律性、人心涣散的军队是不能形成强大战斗力的,也不能保证在战场上取胜。红军战士在湘江战役中服从命令、听党指挥,以高度的执行力完成党交付的战斗任务。

(一)军令如山的执行意识

面对形势复杂的战场,红军战士们需要拥有统一高效的执行力,以此形成强大的战斗力。在湘江战役中,突破敌人的第一道防线时,党内许多高级将领就看出了蒋介石的军事布局,便积极地向博古、李德提出了正确的应对战略,但是却被一一否决了,即使意见没有被采纳,他们也没有拒绝执行党的命令,各自为战,而是选择了和衷共济,从令如流。特别是在三大阻击战中,红军战士的高度执行力体现得最为明显。中央军委发出"保证我野战军

全部突过封锁线"的号召,战士们纷纷响应,积极投入与敌人的殊死搏杀中,尽最大努力完成中央军委的命令。勇猛的红军战士虽然只有落后的军事装备和寥寥可数的军事人数,却在敌军的重重包围中为大部队杀出一条血路,艰难地完成了党中央交付的任务。据李天佑将军回忆,战士们不畏牺牲,并提出了"只要还有一个人,就不能让敌人到新圩阵地上"的口号。红军战士面对武器精良的数倍敌军,他们敢于斗争,始终坚持军令如山的执行原则,对党的命令坚决服从。

(二)强化令行禁止的纪律意识

1.坚持党的集中统一领导,是湘江战役取得胜 利的重要保证

毛泽东在《论反对日本帝国主义的策略》的报告中指出:"谁使长征胜利的呢?是共产党。没有共产党,这样的长征是不可能设想的。中国共产党,它的领导机关,它的干部,它的党员,是不怕任何艰难困苦的。谁怀疑我们领导革命战争的能力,谁就会陷进机会主义的泥坑里去。"在湘江战役中,红军战士们始终坚持党中央的领导核心的地位,从大局意识出发,为掩护大部队撤离,主动揽下最艰险的断后任务,以视死如归的牺牲精神打这艰险一战,坚定地选择了牺牲自己,保全大局。在一切为了保卫党中央的积极号召下,他们团结协作,一切行动听党的指挥,面对凶残的敌人,他们不怕牺牲,敢于斗争,以高昂的激情和不屈的意志书写着长征

历史中最华丽的篇章。

2.从"三大纪律、八项注意"到严明群众纪律

严明的组织纪律是执行路线的保障。在红军 长征之后,没有了后方的物资支持,部队的基本给 养难以得到保障。纵观历朝历代,流动作战的军队 一般都会有损害百姓利益的情况发生。但是,中国 红军成功地打破了这个规律,在长征途中凭借着严 明的组织纪律和群众纪律获得了沿途人民的支持 和爱戴,军事力量不断地壮大,这方面的例子是数 不胜数的:

据少共国际师师长彭绍辉同志记载,仅在土桥 阻击战中,全州就有两百多名青年修路工人在战场 加入红军队伍,协助少共国际师防守德桥、土桥、屏 山度。在湘江战役时,红34师的红军战士翻越无人 的宝盖山区后,来到绕弯村,有几名红军战士又饥 又渴,在无可奈何之下,只能到附近的村子里寻找 食物充饥,可是当他们到村子中时却空无一人,他 们来到一个姓蒋的人家家中,只见那一锅半粥半菜 的猪潲,在饥渴难耐下把它吃了。但临走时,他们 在锅里放了10余个银毫子,还留了张字条说明情况 并表达对主人的谢意。正是这种不乱人民宅、对民 众秋毫无犯的严明纪律,使得红军赢得了广大人民 群众的爱戴,激起了人民的革命热情,从各方面支 援和帮助红军,视红军为子弟,与红军建立了鱼水 关系:有为红军探听军情;有帮红军磨米送饭;也有 帮红军挖战壕、运送弹药:还有为红军带路、架桥、 挑行李、抬担架等。国民党反动派对红军心怀敌 意,曾造谣红军杀人如麻,抢夺妇女,给红军的声誉 带来了巨大的损伤。红军具有严明的组织纪律性, 始终将人民群众的利益放在首位,坚持与群众进行 公平交易,损坏群众的东西会照价赔偿。红军随时 随地心系群众疾苦,尊重妇女,得到老百姓的信任 和拥护。

(三)团结协作的组织观念

中国共产党所领导的红军战士是一个拥有高度的团结协作精神的集体,湘江战役中红军将士在面对装备精良的敌军,从未有过退缩的念头,视死如归,创造出敢于斗争、敢于胜利、团结协作的伟大精神。

1.顾全大局的集体主义观念

湘江战役中,中央军委权衡之后决定强渡湘 江,并下令由第一、三军团作为掩护,保护第八、九、 五军团的渡江计划,为了完成这一重要任务,第一、 三军团的红军几乎全军覆没。在新圩地界,第三军 团仅以第十四、十五军团的力量与敌人的两个师和 一个团进行对决,红军战士面对着这样的困难,依 然毫无惧色,展现出了顾全大局的集体主义意识。 战斗结束后,红军队伍在撤离营地清点人数时发 现,自师参谋长以下,团、营、连等红军指战员几乎 全部伤亡,总伤亡人数高达一千人左右。在光华铺 地界,中国红军成功以一个师的武装力量抵住了国 民党军队的一个师和一个团的猛烈进攻。在脚山 铺地界.一军团第二师与湘军三个师进行殊死搏 斗,一军团第一师在完成作战任务之后,火速赶往 脚山铺,协助二师完成作战任务。这一战打起来极 其困难,红军战士们与敌军在脚山铺的两侧山头展 开惊天动地的抢夺战,在战斗中,第五团政委不幸 壮烈牺牲,第四团政委身负重伤。在左右两翼的阻 击战中,我军付出了沉重代价,成功疏通了中央军 委渡江的通道,为主力红军顺利渡江奠定了基础。 一、三军团具有高度的全局观,从复杂的当前形式 着眼,为维护党的利益和红军的核心实力,以多个 军团实行掩护的艰难重任,为了全党、全军的利益 而牺牲个人利益,以一种高度的纪律意识内化为自 我的目标追求,通过铁的纪律和军令达到作战的坚 决性、固定性,从而塑造出战斗力极强的红军纵队, 使我军获得抢占横渡湘江的关键机会,保存了主力 红军的作战力量。这种顾全大局的集体主义精神 为红军作战的开展注入了无穷的动力。

2.舍生忘死的担当精神

湘江战役中战士们时刻保持高度的警惕,与敌 人进行生死血战。红军战士表现出来的舍生忘死 的担当精神是冲破敌军重重包围的关键。1934年, 蒋介石企图在湘东一带将红军一举歼灭,派出了30 多万的兵力设下重重防线。8万多的红军战士兵不 卸甲、马不卸鞍、日夜奋战。只有党中央顺利渡过 湘江,才能为中国革命保留下希望的火种。在前 线,红军战士们和敌军在界首反复周旋,战士们硬 是在一分一秒的拼死抵抗中抢出了渡江的安全通 道。在后方,为支援红三军团的十八师完成掩护大 部队渡江的工作,红五军团三十四师火速赶往新圩 枫树脚。师长陈树湘向三十四团战士们发出口号: "弟兄们,如果一个团一个营一个连只剩下一个人, 也要坚持到最后一刻,人在阵地在。"红军战士们在 口号的鼓舞下,背水一战,投入与敌人的生死搏杀 中,艰难地完成了党中央交付的任务。在敌人的猛 烈轰炸中,红军主力已艰难地渡过湘江,而此时,湘 江两岸已经被敌人控制,后续部队的撤退之路已完

全被切断。这时,陈树湘放弃了渡江的想法,带领 着所剩无几的战士们寻找敌人力量薄弱处进行突 围,计划着如果突围成功就到湖南开展游击战,如 果突围失败就为革命事业做出牺牲。在一次次的 转战、一重重的厮杀中,战士们依然坚持战斗。在 一次夜晚的突袭战中,陈树湘不幸腹部中弹被俘。 当他恢复意识时,发现自己成为了敌人向上级邀功 领赏的俘虏, 宁死也不愿成为俘虏的他, 强忍巨痛, 硬生生地从伤口处断出自己的肠子,英勇就义,以 不怕牺牲、勇于担当的伟大精神,完成为党的革命 事业牺牲的庄严承诺。在红军长征初期,在突破第 三道防线之后,部队人数减少2.2万人,在进入广西 地界时,红军的人数是八万多人,到最后顺利渡江, 红军人数仅剩下三万余人,这触目惊心的牺牲人数 令我们悲痛不已,红军将士在明知战况险恶、敌我 双方力量悬殊的情况下,却依旧选择与敌人进行殊 死搏杀,这样舍生忘死的担当精神令我们折服。

二、湘江战役中红军将士组织纪律严明的观念 来源

中国共产党严明的组织纪律是在充分吸收马克思主义经典作家有关纪律建设的理论养分后,于中国具体实践的经验中摸索形成,这成功地将中国共产党锻造成为一个拥有严明组织纪律性的党,将中国共产党的军队打造成为一个严守纪律、敢于斗争、密切联系群众的人民军队。中国共产党正是拥有了这样的军队,在湘江战役中不畏牺牲、敢于斗争,才使得中共中央胜利渡过湘江,为革命保留了火种。

(一)马克思主义理论和列宁建党思想的理论 指导是湘江战役中红军将士组织纪律严密的理论 基石

湘江战役中红军将士发扬了马克思主义政党的组织纪律严明的鲜明特征。关于无产阶级政党纪律建设的思想是推动无产阶级革命事业的重要动力。马克思和恩格斯共同对党的组织纪律建设进行概念阐述,认为在组织纪律上,始终要坚持集体领导和少数服从多数的原则,坚持发展和建设党内民主。当时,针对正义者同盟中出现的思想混乱和权力过于集中的问题,马克思和恩格斯草拟了《共产主义者同盟章程》,坚持以科学社会主义理论的思想来解决党内思想混乱的问题,确立民主原则来解决党内权力集中的问题,同时章程的制定也明确了党的建设路线,成功地制定出了适合无产阶级政党的建党纪律。列宁继承了马恩主义关于无产

阶级政党纪律建设的理论,将其与俄国具体实践经验相结合,对马恩主义的无产阶级纪律建设理论进行了发展与创新。为了更好地保持俄国社会主义民主工党的先进性和纯洁性,他将其理论原则融汇贯穿于俄国社会主义民工党的整个建设发展过程之中。在俄国社会民主工党进行组织纪律建设的实践中,将"行动一致"和"党内批评和讨论"总结为无产阶级政党纪律建设的两大基本要素,在党内保持"行动一致",在一定程度上提升党的凝聚力和战斗力,保持"党内的批评与讨论自由",能够保持党组织的生机与活力。

作为马克思主义理论的拥护者、践行者,中国 共产党的组织纪律建设始终贯彻马克思主义的建 党思想,致力于将党建设成为一个纪律严明的无产 阶级政党。在中共一大和二大召开时党就分别讨 论出党纲和党章的主要内容,虽然在这两份章程中 并没有对党的纪律建设作出具体要求,但是纪律要 求和党内监督的内涵贯穿于多条规定之中。对于 党的政治、经济、思想和组织工作也作出了明确的 规定。在《中国共产党第三次修正章程决案》中,明 确指出了"只有严厉的(地)执行党的纪律才能挽救 党的危机",要求党组织在艰难的条件中更要以铁 一般的纪律来严格要求自己。所以在长征时期,即 使湘江战役处于艰难恶劣的环境之下,红军战士们 依然坚持以严明的组织纪律来要求自己,正是严明 的组织纪律性使他们能够保证完成党交付的革命 斗争任务。

(二)党内组织纪律性的建设是红军战士严明 组织纪律性的实践基础

中国共产党从成立起,为自己注入了严明组织纪律性的要求。一大党纲一共十五条,虽然没有一条是具体说明党的纪律建设,但是却包含着大量关于党的组织纪律性要求的内容。在二大党章中,相比一大党纲,已经对党的政治、经济、组织和工作方面的纪律作出明确的规定,这体现着党对于组织纪律建设的重视程度不断加深。党对于纪律建设的重视不仅仅表现在对党章的修改上,更多地是对于组织纪律性的实践。井冈山时期,毛泽东一抵达永新县三湾村,便开始全面而严肃地整改部队中的编制不规范、残留军阀思想严重、官兵思想混乱等问题,这就是著名的"三湾改编"。党除了关注党内的组织建设,还十分重视党内的纪律建设,为了保护人民群众的利益,规范红军的行为,澄清国民党对中国共产党的污蔑,为党在人民群众心中树立良好

的形象,党中央向全党同志提出了"三大纪律、六项 注意":行动听指挥、不拿工人农民一点东西、打土 豪要归公;上门板、捆铺草、说话和气、买卖公平、借 东西要还、损坏东西要赔。这一纪律从制度上严明 了红军的纪律,为党奠定了一定的群众基础。在井 冈山革命斗争时期,党依然不忘以铁一般的纪律来 锻造铁一般的人民军队,成功打造出一支坚持党的 领导,组织纪律严明,敢于斗争敢于胜利的工农红 军。中央苏区时期,党中央领导人在古田会议上明 确指出红军是党的革命政治任务的主要执行者,并 提出要肃清党内非无产阶级错误思想的影响。基 于当时严酷的战争环境,中国共产党重视党内廉政 建设,强化纪律监督,严惩违纪行为,符合革命斗争 的实际需要,党所进行的组织纪律性建设的实践, 为湘江战士们的严明组织纪律性奠定了坚实的 基础。

(三)坚持党的领导、严密的组织体系是湘江战役红军将士的严明组织纪律的组织之源

党中央在历经大革命失败的重大打击后,深刻 认识到掌握武装力量的重要性,讨论并制定土地革 命和武装斗争的总方针,之后党中央领导人民军队 发展党的革命事业的艰辛历程就此开启。对于党 而言,首次独立领导军队,不可避免存在各种问题, 在军队的领导权、军队的组织建设方面,还是相对 稚嫩,存在着战斗力不强,逃兵现象多等问题,成为 这个时期党领导军队开展武装斗争失败的原因之 一,进而整顿党内风气已经成为刻不容缓的重要任 务。针对党内的不良风气问题,毛泽东积极进行整 改,将一个师改编为一个团,在红军队伍中创建各 级党组织和党代表制度,将党支部设在连上,党小 组设在班和排上,党委设在营和团上,充分发挥党 员干部的榜样作用,同时也充分体现了党领导一切 的原则。另外将各级士兵委员会设立在连上,党内 始终贯彻民主集中制的原则,确保军官和士兵的地 位是平等的,绝不允许官僚主义在党领导的军队中 出现。三湾改编的顺利进行,极大地促进了军队的 组织建设的发展,巩固了党在军队中的领导核心的 地位,为工农革命军逐渐向着新型人民军队的方向 发展奠定了组织基础。建立一支坚持党的绝对领 导和拥有严密组织纪律性的人民军队需要一个长 期发展的过程。在1929年红四军创立根据地过程 中,其党内的领导阶层对于创建根据地和军队中的 民主集中制的问题存在着严重的认识问题。毛泽 东的正确主张为红四军领导阶层的大部分同志所 反对。陈毅将此情况向中央汇报,中央决定成立三 人小组对红四军的问题进行讨论并寻求解决方案, 就此在同年12月,为解决红四军问题,召开了古田 会议。在会议上,党中央认真讨论并总结了红四军 建立以来的历史经验,要求肃清红四军中存在的错 误思想的影响。因此,在开展湘江战役之前,经过 三湾改编和古田会议的修正,党领导的红军已经成 为完成党的革命事业的坚实力量,坚持党的领导核 心地位也成为了建军的重要原则。

三、弘扬湘江战役精神中组织纪律观念的时代 价值

在中国共产党辉煌的百年历程中,严明的组织 纪律在发展过程中起着重要的作用,使党获得了革 命、建设和改革的伟大胜利。从湘江战役的历史中 深刻领悟党的严明组织纪律建设的重要作用,牢固 新时代党的政治建设、思想建设和群众建设。

(一)为做到"两个维护",筑牢中国共产党的政治基础

在当前,想要确保党的事业和国家的发展实现 新的目标就必须要加强党的政治建设,做到"两个 维护"。"两个维护"的深刻涵义就是要坚定对党忠 诚,坚决维护党中央的领导核心。红军战士在湘江 战役中,以执着的理想信念、大无畏的英雄气概、钢 铁般的纪律来表明了永远听党话、跟党走的决心。 在新圩阻击战中,第五师收到了红三军团的作战指 示,要求抢占新圩地界以南的军事要地,确保军队 左翼的安全通行,为大部队强渡湘江争取时间。第 五师的红军战士们在接到党的作战命令时,都深知 面临着生死一线的危急关头,却仍然选择绝对服从 党的命令,提出了"只要有一个人存在,就不能让敌 人到新圩阵地上来"的口号,极大地鼓舞了士气,他 们发誓要与阵地共存亡。于二十八号凌晨,敌军对 第五师展开了激烈的进攻,两军持续交战三天三 夜,最后,红军战士以伤亡2000多人的代价成功保 证了大部队前往湘江的通道安全,完成了党交付的 作战任务。红军将士们用鲜血证明了只有听党话, 跟党走,始终坚持维护党的集中统一,才能够战胜 一切困难,享受成功的喜悦。

正如习近平总书记在"不忘初心、牢记使命"主题教育工作会议上提出的,要"做到'两个维护',自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致"。坚持党的领导,不仅在革命年代要如此,在新时代更要如此。我国进入了新时代,面临着许多挑战,譬如抗击新冠疫情、乡村振兴、反腐倡廉等任务

艰巨。在新时代坚持和发展中国特色社会主义需要我们时刻发扬湘江战役中红军战士坚持拥护党中央的领导、坚决执行党的命令、严守党的纪律的优良品格,才能够凝聚起坚不可摧的力量,有足够的信心和底气来战胜一切困难,迎接胜利的果实。

(二)为坚定理想信念,筑牢中国共产党的思想 基础

坚定理想信念是中国共产党人安身立命的根 本所在,他们始终坚守着自己的精神追求。这进而 就要求红军的思想政治工作要扎扎实实,才能够保 证红军战士有饱满的斗志对抗敌人的猛烈进攻。 在湘江战役中,党中央会对军队开展党团大会、军 人大会和积极分子会等各种形式的动员会来坚定 红军战士的理想信念,会上并不仅仅是进行空洞的 理论灌输和单纯的政治说教,而是在认真地讨论敌 情、作战任务和完成战斗任务的方法,这使得红军 战士们真正地了解当前战况的紧急和险恶,使动员 鼓舞士气真切务实。在湘江战役中,吴西回忆道: 在抢渡湘江的一次短暂"小会"上,团政委说"要告 诉同志们,我们的生命不属于自己。革命的道路还 长,革命需要我们活着。我们的生路只有一条—— 走,冲过江去""政工干部活跃在行军的队伍里,全 团的人互相搀扶着,互相鼓励着,艰难地但是坚决 地向前挺进"。军战地动员看似很简单,然而却十 分实在有力,富有感染力和鼓动力,有效鼓舞士气。 正是有了如此振奋人心的政治工作的鼓舞,才会出 现胡震、耿飚、陈树湘等舍生忘死的红军战士的出 现。在脚山铺阻击战中,团长耿飚在阵地面临着失 守的危险下,他强忍疟疾的痛苦,毅然决然地拿起 马刀与敌人拼杀,展现出不畏生死的革命英雄主义 精神。在新圩阻击战中,红五师参谋长胡震在明知 战况险恶的情况下,主动请求奔赴红十五师阵地支 援作战,并发出了"只要还有一个存在,就不让敌人 到新圩"的口号,一直为坚持这样的信念而战斗至 生命的最后一刻,展现出了中国共产党人愿意为正 义事业牺牲一切的决心。在完成掩护大部队过江 的任务中,被敌人切断了渡江通道的红五军团34师 被永远地困在了湘江东岸。这些红军战士们视死 如归、勇于献身、对党忠诚、向死而生的伟大精神, 矢志不渝的理想信念,这些不禁令人心生敬佩之 意。中国共产党百年的奋斗历程是一部带领中华 儿女不断走向胜利,走向美好生活的奋斗史,从党 的百年辉煌历程中汲取历史养分,为创造新的辉煌 而奋斗。

(三)为坚持以人民为中心,筑牢中国共产党的 群众基础

收获民心是最大的政治目标,坚持以人民作为 我们一切工作的价值取向。中国红军是人民的军 队,不论红军走到哪,红军都会将为人民服务,不拿 人民一针一线的群众纪律落实到行动中。中央红 军在突破湘江,始终以严明的群众纪律要求自己。 红军在进入桂林灌阳县之前,敌人就对当地百姓进 行了反动的宣传,对红军部队进行了抹黑和污蔑, 水车村的村民们都在红军到来之前,都害怕得躲到 了深山之中。翟顺修夫妇也在敌人的虚假宣传下, 心生恐惧,也带着发高烧的儿子随着大部队到了大 山中,但是在山中条件艰苦,眼看着孩子的病越来 越重, 夫妇二人于心不忍, 最后横下心来, 抱着奄奄 一息的孩子下山了,哪怕被红军杀了,也不能让孩 子病死了。当他们回到家中,正好遇上了红军部 队。红军军医一见,二话不说,马上给孩子医治,晚 上还多次登门看望孩子的病情。孩子的病情很快 就有了好转。他们为了感谢红军的救命之恩,拿出 了六个鸡蛋、八个橘子和40个铜板,军医拒绝了这 个礼物,还对他们说:"红军为穷人治病,不要老百 姓的东西。"夫妇二人在与红军的接触和相处中,才 发现敌人对红军的所有宣传都是假的,他们在故意 抹黑红军的形象。翟顺修深深地被红军们为人民 服务的精神所感动。正是红军严明的群众纪律,才 成功地将人民群众发展成为坚实的后盾。湘江战 士坚守群众纪律的行为启示了我们要时刻以人民 群众的利益为重,要始终坚持全心全意为人民服务 的根本宗旨。

我们要明白"人民就是江山,江山就是人民"的深刻含义,习近平总书记始终将人民的利益放在首位,在为人民谋利益的过程中,与人民建立起了无比坚固的战友情谊。我们要深刻学习和弘扬湘江战役中的严明群众纪律,不论身处何种处境,始终严守党的群众纪律,做到密切联系群众,为人民群众做实事、谋实利。放眼今天,进入新时代,我们走在为人民服务谋求美好幸福生活的道路上,我们要坚持真诚对待群众,热情帮助群众,以质朴和热忱赢得民心。

参考文献:

[1]中共广西壮族自治区委员会宣传部.红军长征过广西纪实[M].南宁:广西人民出版社,2006.

[2]中共广西壮族自治区委员会宣传部.红军长征突破湘江[M].北京:中共党史出版社,2001.

[3]习近平.习近平谈治国理政(第一卷)[M].北京:外 文出版社,2018.

The Organizational Discipline of the Red Army Soldiers in the Battle of the Xiang River and Its Contemporary Value

OU Ying

(School of Marxism, Guangdong Songshan Polytechnic, Shaoguan Guangdong 512000, China)

Abstract: This study takes the Battle of the Xiang River as its research subject, focusing on the political work, military operations, and organizational mechanisms of the Red Army during this period, and conducts a systematic and in-depth analysis. It emphasizes the high level of organization and discipline demonstrated by the Red Army in the face of severe imbalance in strength between the enemy and themselves and extreme combat conditions. Drawing on the theoretical and practical traditions of the Chinese Communist Party regarding discipline building, this research explains how the commanders and soldiers in the Battle of the Xiang River reflected a rigorous and conscious sense of organization through absolute loyalty to the Party, unity and cooperation between superiors and subordinates, and resolute execution of orders. Furthermore, it elucidates the important inspiration and legacy value of the Red Army's discipline building in the Battle of the Xiang River under the context of the new era, as well as its practical significance for strengthening the Party's organizational construction, enhancing Party members' consciousness, and improving the combat effectiveness of the force. Key words: Battle of the Xiang River; organizational discipline